Historisk Forening for Espergærde og Omegn


Referat af generalforsamling tirsdag den 15.04.2008, kl. 19.15-20.00, Espergærde Bibliotek 

Der var ca. 135 fremmødte medlemmer.
1. Valg af dirigent
Erling Svane blev foreslået som dirigent og blev valgt med akklamation.
Erling Svane indledte med at takke for valget og konstatere, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og beslutningsdygtig. Herefter gav han ordet til formanden.


2. Formandens beretning
Foreningen har i øjeblikket 330 medlemmer.
Bestyrelsen har også i år bestræbt sig på at tilbyde vore medlemmer et alsidigt program både med lokalhistorisk og almen historisk islæt. Antallet af medlemmer, der møder op hver gang, synes at indikere, at vi har fundet en god balance, selv om vi udmærket ved, at det lokalhistoriske stof trækker flest tilhørere. Mange af medlemmerne kommer ikke til vore arrangementer. Det kan skyldes flere ting. Dels kan der være alder og helbredsmæssige skrøbeligheder, og dels har mange så travlt i hverdagen, at det kan være svært at afse en aften til vore arrangementer. Men med sit medlemskab støtter man jo foreningen. Samtidig får man to gange om året tilsendt vores meget flotte og interessante medlemsblad ”Egebækken”. Så selv om man ikke deltager i vore arrangementer, får man alligevel valuta for det beskedne årlige kontingent.


Hvad har vi så lavet i årets løb?

I maj måned arrangerede vi en tur til Hven. Omkring 40 af vore medlemmer mødte op i Helsingør ved den lille færge Harald Blåtand. Det var overskyet fra begyndelsen, men efterhånden som vi nærmede os Hven blev det mere og mere solskin, og det fortsatte under hele vort ophold på øen. Vi så Uraniborg, en flot udstilling under jorden af nogle af Tycho Brahes instrumenter, samt en instruktiv videofilm. Efter en fin frokost blev der tid til at man kunne gå rundt for sig selv og orientere sig lidt i det lille provinssamfund. Alle vi, som var med – tror jeg – havde en rigtig god dag.

Traditionen tro var der indkaldt til grundlovsfest den 5. juni på Flynderupgård. Arrangementet var som vanligt kommet i stand ved et samarbejde mellem flere foreninger i kommunen, bl.a. Flynderupgårds Venner. Her mødte mange af vore medlemmer, som sædvanligt op. Ved denne lejlighed uddelte borgmester Per Tærsbøl også de årlige fondsmidler fra Nellemann-fonden.

Byvandringer under kyndig ledelse Kjeld Damgaard er aldrig kedelige, så dem forsøger vi, at have på programmet hver sæson.

Byvandringen i Rørtang i 2006 med den megen regn, husker de, der var med sikkert endnu. Vi syntes, at vi skyldte medlemmerne et nyt besøg, så den 10. juni gik et halv hundrede af vore medlemmer en tur rundt i området omkring Rørtang, denne gang i fint vejr. Vi besøgte bl.a. ”Jægergaarden”, som i en årrække indtil 2002 var hjemsted for spejderkorpsene. Fra 2002 har den været anvendt til privatbolig og børnehave for 10 børn.

Borger- og Grundejerforeningen arrangerede den 9. september i samarbejde med Bevaringsforeningen for Mørdrup Landsby og Historisk Forening en byvandring i Mørdrup, hvor såvel Kjeld som Kresten Tommerup fortalte om de ældre bygninger og deres historie. Det blev et tilløbsstykke. Der kom ca. 110 personer. Det var et imponerende syn at se den lange slange af mennesker bevæge sig op ad Mørdrupvej. Turen sluttede med pils eller sodavand på B & G’s grund ved Mørdrupvænget. Vejret var også denne dag meget fint.

Den 11. september kom tidligere redaktør i 33 år ved Helsingør Dagblad John Bech og fortalte spændende om sit liv og arbejde som journalist.

I oktober havde vi sognepræsten ved Tikøb Kirke, Annemette Nissen ude for at fortælle historien om præsteslægten Kaae fra Tikøb. Familien besatte embedet i to generationer ligesom de havde tætte familiebånd til Gurreegnen.

2007 var hundredåret for Københavns bombardement i 1807. Det synes vi var anledning til at få Ingrid Jarnbjer til at komme i november og fortælle dels om selve bombardementet men også om de to store brande, der hærgede København i begyndelsen og slutning af 1700-tallet. Ingrid Jarnbjer er en levende og spændende fortæller, så alle, der var mødt op, fik en rigtig god aften.

Så er vi kommet frem til jul, hvor vor traditionelle julehyggemøde med æbleskiver og solbærrom på foreningens regning løber af stabelen. Vi mødtes den 18. december og sang som sædvanlig nogle julesalmer og -sange akkompagneret af Annegrete Launbjerg. Per Ørting kom og læste en lille historie, måske ikke så meget om jul, men morsom. Efter pausen ledede Kjeld en lokalhistorisk quiz, hvor foreningen havde sat nogle flasker rødvin på højkant som præmier til det vindende hold.
   

Den 22. januar i år kom Else Holgersen, som var den sidste forstander på Søbækgaard Husholdningsskole, og fortalte om forholdene på den nu forhenværende institution. Foredraget blev suppleret dels med egne billeder dels med billeder fra Kjelds righoldige arkiv.

Den 23. januar fyldte vor forening 50 år, og det blev markeret med en reception på biblioteket lørdag den 26. januar med stort fremmøde med Per Tærsbøl i spidsen. Det blev en rigtig hyggelig eftermiddag. Til dagen havde Kjeld fremstillet en række plancher, som fortalte lidt om foreningen og om begivenheder der havde fundet sted i området i de 50 år. I forbindelse med jubilæet udgiver foreningen også en jubilæumsbog forfattet af Kjeld Damgaard om Den gamle Tikøb Kommune. Bogen kunne forudbestilles på receptionsdagen, hvilket mange benyttede sig af. I aften var planlagt at de, der har bestilt og betalt kunne få den udleveret lige som der er mulighed for at købe bogen til en favørpris, svarende til en besparelse på omkring 80 kr. Desværre var kvaliteten ved en del af billederne ikke tilfredsstillende, så trykkeren må lave et nyt oplag. Bogen bliver i stedet udleveret den 29. april fra kl. 15 i forbindelse med bibliotekets genåbning efter ombygningen. Preben rettede en varm tak til de sponsorer, der har gjort udgivelsen mulig. Bogen vil efterfølgende kunne købes hos en boghandler for 230 kr.

Dorte Greisen var med til at lede et projekt for indvandrere, hvor de satte sig sammen og broderede et tapet i stil med Bayeuxtapetet. Det er blevet dødt ”Helsingørtapetet” og er blevet et flot arbejde på 31m. Dorte kom i februar og fortalte om tilblivelsen og viste billeder af tapetet, der fortæller om kvindernes historie fra livet i deres fødelande frem til deres nye liv i Danmark. Det blev en virkelig interessant aften!

Det sidste arrangement i sæsonen var Lone Kuhlmanns foredrag i marts om lokalhistorie i Hornbæk. Lone er formand for Historisk Forening og Arkiv i Hornbæk.

Så er vi fremme ved årets generalforsamling, hvor Kjeld efter pausen vil fortælle om noget af det, der ikke kom med i Jubilæumsbogen.

De fremtidige arrangementer er ikke på plads endnu, men vi kan da minde om, at der bliver en byvandring søndag den 18. maj i den sydlige del af Mørdrup ejerlav, som meddelt i det seneste nummer af ”Egebækken”. Grundlovsfesten på Flynderupgård den 5. juni ligger også fast. Derudover har vi aftalt med Ingrid Jarnbjer, at hun kommer i november og fortæller om de skånske krige og freden i Roskilde for 350 år siden. Julehygge i december og generalforsamling i april 2009 er også fastlagt.

Den 18. til 20. april tager ca. 40 af vore medlemmer til Sydslesvig med Erling Hestbæk som guide Alt er desværre for længst optaget, så der er ikke mulighed for yderligere tilmeldinger.

Det var så bestyrelsens beretning, som skal slutte med en stor tak til bestyrelsen og Kjeld Damgaard for et godt samarbejde i det forløbne år. Mit ønske, er at det må fortsætte i den kommende sæson.

Der var kun få spørgsmål efter formandens beretning. Bl.a. kunne Bent Jeppesen bringe en hilsen fra den lokalhistoriske forening i Yttra Bjerg. De havde i årets løb været på besøg i Helsingør og Historisk Forening var med til at følge dem rundt.

3. Aflæggelse af årsregnskab
Kassereren Lars Vange gennemgik foreningens regnskab. Det udviste et overskud på ca. 16.000 kr. At regnskabet kan løbe rundt skyldes bl.a. hjælpsomme medlemmer, der uddeler Egebækken og derigennem medvirker til at holde portoomkostningerne nede.
Margrethe Møller og Bent Jeppesen pointerede, at regnskabet ikke var retvisende, idet forudbetalingen til Sydslesvigsturen og jubilæumsbogen ikke måtte påvirke overskudsdannelsen i 2007. Beløbet på i alt 19.900 kr. vedrører 2008. Man kunne således konstatere, at regnskabet udviste et lille underskud på knap 3.900 kr. (Efter generalforsamlingen har Margrethe Møller fremsendt en opstilling af regnskabet, som bestyrelsen vil lade være grundlaget for næste års regnskab.)
Efter disse bemærkninger blev regnskabet enstemmigt godkendt med akklamation.

4. Forslag
Der var ingen indkomne forslag.

5. Valg af bestyrelsen, herunder suppleanter
Preben Poulsen og Mads P. Vej-Hansen var på valg og var villige til genvalg. De blev valgt med akklamation
Suppleanterne Bjørn Andersen og Kirsten Aagaard blev genvalgt med akklamation.

6. Valg af revisor og -suppleant
Grethe Surland Olsen blev genvalgt som revisor, og Kjeld Damgaard blev genvalgt som revisorsuppleant. Begge med akklamation.


7. Fastsættelse af kontingent
Bestyrelsen foreslog uændret kontingent, dvs. årligt 125 kr. pr. medlem eller 210 kr. for ægtepar. Dette blev godkendt med akklamation.

8. Eventuelt
Preben Poulsen kunne oplyse, at den lovede kaffe med wienerbrød i pausen er blevet erstattet af øl/vand/rødvin og wienerbrød, idet biblioteket var løbet tør for kaffefiltre


Herefter blev generalforsamlingen erklæret for hævet og der blev takket for god ro og orden.

Referent: Mads P. Vej-Hansen

Signeret: Preben Poulsen, formand, Erling Svane, dirigent og Mads P. Vej-Hansen, referent
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